"疯狂"的石刻大师

高大清瘦,后背微驼,略长的头发梳得一丝不乱,眼睛干净明亮,双手像两页坚实浑厚的岩石。61岁的刘能风是大足石刻第十六代传承人。

他本不善言辞,但谈到大 足石刻,却眉飞色舞、滔滔不 绝,像一个孩童。

世界文化遗产大足石刻位于重庆市大足区境内,由南宋高僧赵智凤主持建造,距今已有千年历史。5万余尊佛教造像全部在崖壁上雕刻而成,被誉为世界石窟艺术史上最后的丰碑。

刘能风是土生土长的大足人,从小看着大足石刻长大,但他最初的职业并不是石刻,而是杀猪。

16岁时,刘能风为了养家糊口,当上了杀猪匠。他晚上 杀猪,凌晨4点就要挑着担 子,在山路上跋涉1个多小时,到县城卖肉。

"那时,卖猪肉每月能收 人80多元,比公务员工资要 高,还能留点肉自己吃,日子 算不错的。"刘能风说。

1980年的一天,23岁的 刘能风挑着担子去县城卖肉, 路过大足石刻景区时,看到一 位村民在向外国游客卖石像, 每个石像就卖30元。

这些石像都是从外地运过来的。刘能风动起了脑筋: "我可以自己雕刻石像来卖, 既能体现大足石刻的特色,赚 钱也挺多。"

那一年,他决定放下杀猪 刀,拿起陌生的雕刻刀。

每天早上6点多,他带着锤子、铁丝、雕刻刀等工具,钻到山上的崖洞里,拿起石头敲敲打打。

赚钱养家的杀猪匠不当, 跑到崖洞里"敲石头",村里人 都认为刘能风"疯了"。

刘能风的"罢工",让家里

好几个月没有收入,妻子把刘 能风从崖洞里揪出来,将他半 年做的石雕全扔进了池塘。

经过一年多的钻研,刘能 风的石雕越来越像样,却一个 也没卖出去。刘能风准备放 弃,重新干起杀猪的老本行。

1981年3月,两岁的儿子拿着他雕刻的佛像玩耍,被一个外国人看中,并用18元买走。当时,18元能买30斤猪肉。

这坚定了刘能风的信心, 也逼出了他的"疯狂"劲。

崖洞昏暗潮湿,蚊虫成群,却成了刘能风与世隔绝的小天地。他把一块块普通的石头雕刻成大足石刻的佛像,再弄到全国各地摆摊销售。

1984年,正在广西桂林摆摊卖佛像的刘能风,被两个来自四川美术学院的"伯乐"发现,随后被推荐到四川美术学院雕塑厂工作,经过7年的专业学习,刘能风的石刻技艺日益精湛。

千手观音、日月观音、弥勒佛……刘能风的作品几乎都是以大足石刻中的经典造像为原型创作的。

如今,刘能风已拥有大大小小100多项荣誉,包括联合国教科文组织授予的"民间工艺美术家"称号。2009年,刘能风被重庆市确定为大足石刻第十六代传承人。

刘能风是大足石刻的十六代传承人中,见过世面最大的一个。

刘能风曾代表大足石刻, 到美国等多个国家进行技艺 表演。2016年,刘能风当选了 重庆市民间文艺家协会主席, 参加了中国文学艺术界联合 会全国代表大会。

然而,石刻技艺的传承也 曾遭遇重大挑战。"学习石刻 周期长、赚钱少,年轻人不愿



意干。"刘能风说。

如今,刘能风担忧的问题 正得以解决。近几年来,政府 相继出台多项政策,研究制定 技术技能人才激励办法,提高 技能人才待遇水平和社会地 位。

两年前,重庆市补贴资金 10万元建成"刘能风技能大师 工作室",帮助他创办企业,招 收了一大批学徒,并协助解决 徒弟们的就业问题。

大足区职业教育中心也

在3年前开办了石雕石刻专业,计划5年内培养1000名 不同层次的石雕石刻艺术人才。

听着工作室里"叮当、叮当、叮当"的声音,看着深情专注的 学生们,刘能风说:"希望他们 跟我当年一样疯狂。"

"千年以后,当人们说起 大足石刻,希望除了记得大足 石刻的祖师爷赵智凤,还能记 得刘能风这么一个人吧。"他 说。 /新华社

全国妇联召开 全国五好家庭 表彰大会

5月15日,全国妇联在京 召开第十一届全国五好家庭表 彰大会,1000户全国五好家庭 受到表彰。全国妇联主席沈跃 跃出席会议并讲话。

沈跃跃希望广大家庭认 真学习贯彻习近平新时代中 国特色社会主义思想,增强 "四个意识",坚定"四个自 信",听党话跟党走;投身新时 代中国特色社会主义伟大事 业,在实现中华民族伟大复兴 的中国梦中实现家庭梦想;自 觉践行社会主义核心价值观, 推动形成社会主义家庭文明 新风尚;积极参与生态文明建 设,为建设美丽中国贡献力 量。她要求各级妇联组织要贯 彻觉的十九大精神,以习近平 新时代中国特色社会主义思 想为指导,围绕党和国家工作 大局,推动家庭文明建设工作 取得新进展。

全国妇联党组书记、书记 处第一书记宋秀岩主持会 议。

/ 新华社

103 岁老人接受 髋关节置换手术

武汉同济医院日前为一名 103 岁的老人成功实施了 髋关节置换手术。老人于 15 日出院。

今年 103 岁的黄婆婆家在武汉,平日身体很好,是远近闻名的老寿星。4 月 20 日她不慎摔倒,在附近医院检查显示右大腿粉碎性骨折。担心老人承受不了麻醉和手术,家人纠结是否进行保守

治疗。
"看到老人躺在床上不停呻吟,饭也不想吃,觉也睡不着,我们心里非常难受。"
黄婆婆的女儿决定把母亲转到同济医院骨科就诊。此时黄婆婆已卧床数天,出现肺部感染,凝血功能紊乱。

"老人最怕就这么躺下去。髋关节置换手术有望帮助老人实现腿部活动和站立负重。虽然没有100%的把握,但我们会拼尽全力。"主管医生夏仁云的话让家属下定决心。

手术首先面临麻醉关的 考验。麻醉科主任罗爱林介 绍,通常情况下这类手术只 能全身麻醉,但老年人对麻 醉耐受力较差,术后恢复较 慢。而老人已 103 岁高龄,肺 部已出现感染,选择全麻并 进行气管插管势必加重肺部 感染。

专家决定,利用超声定位手术区域支配神经,将局麻药精准注射至神经周围,只对手术右侧下肢麻醉。4月25日,老人接受了右侧髋关节置换手术,手术仅耗时30分钟,出血量80毫升。术后第二天就转至普通病房。老人精神非常好,食欲也变好了,第6天即进行站立训练。

/新华社

"百场讲坛"走进河南光山 宣讲中国传统文化的现代复兴

15 日,由中宣部宣教局、 光明日报社共同主办的"核心价值观百场讲坛"工程第七十 一场活动在河南省信阳市光山县举办。中国人民大学文学院教授金元浦做了题为《核心价值观与中国传统文化的现代复兴》的讲座,并与现场观众和网友进行了互动。

围绕宣讲主题,金元浦从 复兴优秀中国传统文化的重 大意义、中国传统文化的丰 富内涵和基本精神、中华文 化的核心是"和合"的思想、 中国传统文化的理想人格与 人生境界等多个方面进行了 论述

"中国优秀传统文化是核心价值观的深厚源泉,是广大人民群众千百年来的文化积淀、道德准则和观念形成的丰厚土壤。中国传统文化是包含在中国人心中的深层信念系统,它关乎国家前途、民族命运、人民幸福。"金元浦说,十八大以来,国家倡导社会主义核心价值观,民族精神、社会风气、道德理念、公民素养获

得巨大提升。

金元浦同时指出,培育和 弘扬社会主义核心价值观必 须立足中华优秀传统文化,博 大精深的中华优秀传统文化 是我们在世界文化激荡中站 稳脚跟的根基。演讲结束后, 金元浦和现场观众、网友进行 了互动交流。

光山县仙居乡党委书记 王璠表示,这次讲座加深了我 们对核心价值观和中国优秀 传统文化的理解,对我们的基 层工作很有启发意义,未来我 们会把传承弘扬优秀传统文 化和践行核心价值观落实到 具体工作中去,进学校、进企 业、进机关,融入美丽乡村建

据了解,本场活动由河南省信阳市委宣传部、光山县委、光明网、中国伦理学会等承办。900余位干部群众到现场聆听了讲座,来自全国的297万网友收看了节目,39.5万网友通过微博、论坛等参与了交流互动。

/新华社

广州将建人工智能企业库

记者从广州市工业和信息 化委了解到,广州将建立人工 智能企业库,2018年计划推动 169家重点企业人库,并对重 点企业实施奖补等优惠政策。

为抢抓人工智能产业发 展的机遇期,广州以加快培育 人工智能相关技术研发、产品制造和应用骨干企业为目的建立人工智能企业库。按相关政策采用补助、奖励、贴息、直接股权投资等方式,给予人库重点企业优先支持。

企业优先支持。 据介 广州在2017年正式提出实 自愿申报

施"IAB"行动计划,部署未来五年IAB产业(新一代信息技术、人工智能、生物医药)的发展。建立人工智能企业库成为广州落实这一计划的举措之一。

据介绍,广州将采取企业自愿申报和政府部门重点推

荐两种企业人库申报方式。人库企业主营业务须涉及芯片、传感器等基础支撑技术,机器学习、语音及自然语言理解、计算机视觉等核心技术和工业制造、智慧生活等行业应用关键技术。 /新华社